

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 12Nt/53/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2122010724
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 05. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Natália Slivenská
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2022:2122010724.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava v senáte zloženom z predsedníčky senátu JUDr. Natálie Slivenskej a prísediacich Bc. Zuzany Kusyovej a Adama Rapša, v trestnej veci odsúdeného Q. Q., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, o návrhu riaditeľa ústavu na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 02.05.2022 takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku a § 9 ods. 3, ods. 4 Zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov súd u odsúdeného Q. Q., nar. XX. XX. XXXX v M. E., trvale bytom N. O. XXX, t. č. ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, m e n í spôsob výkonu trestu odňatia slobody, ktorý bol odsúdenému uložený trestným rozkazom Okresného súdu Galanta, sp. zn. 31T/42/2020 zo dňa 04. 05. 2020, vo výmere 2 (dva) roky a 4 (štyri) mesiace nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 1T/17/2019 zo dňa 17. 07. 2019, v spojení s uznesením Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 1T/17/2019 zo dňa 07. 10. 2020, vo výmere 6 (šesť) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, a rozsudkom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 6T/100/2017 zo dňa 15. 02. 2018, v spojení s uznesením Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 6T/100/2017 zo dňa 18. 02. 2021, vo výmere 3 (tri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia tak, že odsúdeného preraďuje do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Riaditeľ ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 06.04.2022 domáhal zmeny spôsobu výkonu trestu odňatia slobody u odsúdeného Q. Q., a to z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Súčasťou návrhu bolo i hodnotenie riaditeľa ústavu.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného, oboznámením sa s návrhom riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou spolu s hodnotením, skráteným výpisom klienta, lustráciami na odsúdeného, aktuálnym odpisom registra trestov odsúdeného, trestným rozkazom Okresného súdu Galanta, sp. zn. 31T/42/2020 zo dňa 04.05.2020, rozsudkom Okresného súdu Galanta, sp. zn. 1T/39/2017 zo dňa 24.07.2017, rozsudkom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 6T/100/2017 zo dňa 15.02.2018, trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 1T/17/2019 zo dňa 17.07.2019 a trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 46T/53/2017 zo dňa 27.04.2017.

Odsúdený vykonáva v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou v súčasnosti trest odňatia slobody uložený trestným rozkazom Okresného súdu Galanta, sp. zn. 31T/42/2020 zo dňa 04.05.2020, vo výmere 2 roky a 4 mesiace nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Následne má nariadený výkon trestu odňatia slobody uložený trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 1T/17/2019 zo dňa 17.07.2019, v spojení s uznesením Okresného

súdu Bratislava III, sp. zn. 1T/17/2019 zo dňa 07.10.2020, vo výmere 6 mesiacov nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia a výkon trestu odňatia slobody uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 6T/100/2017 zo dňa 15.02.2018, v spojení s uznesením Okresného súdu Bratislava III, sp. zn. 6T/100/2017 zo dňa 18.02.2021, vo výmere 3 roky nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 16.03.2022 súd zistil, že odsúdený Q. Q. bol dňa 15.12.2020 premiestnený do ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na výkon trestu odňatia slobody. Po absolvovaní nástupného oddielu bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“. Z dôvodu zdanlivo stabilizovaného správania bol dňa 17.03.2021 premiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“. Pre neplnenie cieľov stanovených programom zaobchádzania bol dňa 16.09.2021 umiestnený späť na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza aj v súčasnosti. Správanie a vystupovanie menovaného počas výkonu trestu odňatia slobody v predchádzajúcom ústave nie je v dostupnej dokumentácii bližšie hodnotené. Správanie a vystupovanie odsúdeného v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou bolo spočiatku na požadovanej úrovni, neskôr však nastúpil výraznejší nepriaznivý trend. Je zaevidované, že užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie organizmu, neplnil si zákonné povinnosti, požil návykovú látku alkohol z jablčného kvasu za účelom intoxikácie organizmu a nerešpektoval časový rozvrh dňa. Pokyny a príkazy príslušníkov teda nie vždy plní a rešpektuje. V osobných veciach si nie vždy udržiava primeraný poriadok, zásady osobnej hygieny má osvojené. Interpersonálne konflikty neboli zaznamenané. Výkonom funkcie z radov odsúdených poverený nie je. Doposiaľ nebol disciplinárne odmenený. V súčasnosti má vykázaných päť disciplinárnych trestov: - zo dňa 31.08.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania, - zo dňa 08.09.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za neplnenie zákonných povinností, - zo dňa 29.12.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za porušenie zákazu návykových látok, - zo dňa 22.02.2022 - zákaz jedného nákupu za neplnenie zákonných povinností, - zo dňa 29.03.2022 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania. Počas výkonu trestu v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou prejavil záujem o zapojenie sa do vzdelávacieho procesu. Po splnení podmienok bol prijatý na štúdium na Strednú odbornú školu obchodu a služieb v Trnave, externou formou v zriadenej detašovanej triede v tunajšom ústave v učebnom odbore kuchár. V súčasnosti je študentom prvého ročníka. Aktuálne však požiadal o ukončenie štúdia. Vo voľnom čase sleduje televízne vysielanie, občas hrá spoločenské hry. Venuje sa aj športovým aktivitám na oddiele aj počas vychádzok. Rád hrá futbal, stolný tenis, individuálne posilňuje a udržiava sa vo fyzickej kondícii. Do aktivít kultúrno-osvetovej činnosti sa zapája podľa svojich možností a záujmov. V minulosti bol členom akvaristického krúžku. Voľný čas využíval zmysluplne. Počas výkonu trestu odňatia slobody nebol pracovne zaradený. Zapája do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v oblasti udržiavania čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov oddielu a ústavu. Menovaného vychovávala stará matka s manželom. Matka ho údajne opustila ešte v pôrodnici a otca nepozná. Po ukončení základnej školy pokračoval v štúdiu na strednom odbornom učilišti technickom v Galante, po prvom ročníku bol však vylúčený, údajne pre problémy s prospechom a neschopnosť. Doteraz pracoval asi pol roka ako smetiari, potom štyri mesiace na bitútku Albert, naposledy pred výkonom trestu pracoval brigádne pre živnostníka, kde robil betónové ploty. Odsúdený je slobodný. Žije v konkubináte so Sandrou Bartovou s ktorou má syna. Vyživovaciu povinnosť si nahlásil. Počas výkonu trestu sa dostupnými formami kontaktoval s družkou, synom a starou matkou. Po skončení výkonu trestu sa vráti späť na adresu trvalého pobytu. Odsúdený nie je zaradený do skupinových foriem práce. V zaobchádzaní je aplikovaný individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie stanoveného poriadku, časového rozvrhu dňa, ustrojenosti a hygieny. Individuálne poradenstvo sa zameriava na posilňovanie zrelej stratégie sociálneho správania. Pozornosť sa taktiež venuje osvete v oblasti látkových závislostí. Je motivovaný k aktívnemu tráveniu voľného času a udržiavaniu fungujúcich sociálnych kontaktov s rodinou. Možno konštatovať, že odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. V súčasnosti nie je voči menovanému vedené ďalšie trestné konanie. Záverom riaditeľ ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou v zmysle § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, navrhol odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Z odpisu registra trestov odsúdeného vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ šesťkrát súdne trestaný pre rôznorodú trestnú činnosť.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že trvá na podanom návrhu, pričom v hodnotení prišlo k jednej zmene, dňa 06.04.2022 bol odsúdenému uložený ďalší disciplinárny trest za neplnenie zákonných povinností, záver hodnotenia zostáva nezmenený. Záverom verejného zasadnutia zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou uviedol, že navrhuje preradiť odsúdeného do stredného stupňa stráženia.

Odsúdený sa na verejnom zasadnutí k podanému návrhu odmietol vyjadriť. Záverom verejného zasadnutia odsúdený uviedol, že súhlasí.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí uviedol, že vzhľadom na vykonané dokazovanie navrhuje návrhu ústavu vyhovieť a u odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Podľa § 9 ods. 4 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní

- a) tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- b) tretiny zo zvyšku trestu zostávajúceho po jeho preradení z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- c) polovice trestu, ak bol zaradený do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

Súd po oboznámení sa so spisovým materiálom zistil, že návrh na zmenu spôsobu výkonu trestu je dôvodný. Z vykonaného dokazovania bolo zistené, že správanie a vystupovanie odsúdeného bolo spočiatku na požadovanej úrovni, neskôr však nastúpil výraznejší nepriaznivý trend. K osobe odsúdeného sú zaevidované negatívne poznatky (užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie organizmu, neplnil si zákonné povinnosti, požil návykovú látku alkohol z jablčného kvasu za účelom intoxikácie organizmu, nerešpektoval časový rozvrh dňa, nie vždy plní a rešpektuje pokyny a príkazy príslušníkov, v osobných veciach si nie vždy udržiava primeraný poriadok), pričom doposiaľ nebol disciplinárne odmenený, práve naopak, vykazaných má 5 disciplinárnych trestov (- zo dňa 31.08.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania, - zo dňa 08.09.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za neplnenie zákonných povinností, - zo dňa 29.12.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za porušenie zákazu návykových látok, - zo dňa 22.02.2022 - zákaz jedného nákupu za neplnenie zákonných povinností, - zo dňa 29.03.2022 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania). Odsúdený v ústave prejavil záujem o vzdelávanie, v súčasnosti je študentom 1. ročníka, požiadal však o ukončenie štúdia. Pracovne zaradený nie je, voľný čas využíval zmysluplne. Ciele stanovené programom zaobchádzania neplní, resocializačná prognóza je nepriaznivá. Odsúdený je aktuálne umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“.

Z uvedených dôvodov preto súd vyhovel návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu a rozhodol o preradení odsúdeného na ďalší výkon aktuálne vykonávaného trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s prísnejším - stredným stupňom stráženia, keď doterajší pobyt odsúdeného v ústave na výkon trestu

odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia nevedol k náprave a polepšeniu odsúdeného, práve naopak, odsúdený sa opakovane dostáva do rozporu s internými predpismi vzťahujúcimi sa na výkon trestu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní od jeho oznámenia, ktorú je potrebné podať na Okresný súd Trnava. Oznámením uznesenia je jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie oznámiť, alebo doručenie rovnopisu uznesenia. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.